

蓬佩奥称将推“清洁网络” 特朗普签针对TikTok微信行政令 中方:美国浑身污迹谈何“清洁”

新华社北京8月6日电 美国国务卿蓬佩奥5日表示,美国将推出“清洁网络”新举措,撤下包括微信、阿里巴巴和百度在内的中国应用。对此,外交部发言人汪文斌6日说,美国自身浑身污迹,还在谈什么“清洁网络”,这纯属荒谬可笑。

汪文斌在例行记者会上说,蓬佩奥等美国政客一再以维护国家安全为借口,滥用国家力量打压遏制中国高科技企业,中方对此坚决反对。美方有关做法根本没有任何事实依据,完全是恶意抹黑和政治操弄,其实质是要维护自身的高科技垄断地位,这完全违背市场原则和国际经贸规则,严重威胁全球产业链供应链安全,是典型的霸道行径。

汪文斌说,许多目前被美国单边制裁的中国企业都是无辜的,他们的技术和产品也是安全的,从来没有发生过一起类似“斯诺登事件”“维基解密”的网络安全事件,也没有发生过一起类似“棱镜门”“方程式组织”“梯队系统”的网络监听监视行为。

汪文斌说,中方敦促美方纠正错误做法,为各国企业开展正常经贸合作创造条件,还世界一个自由、开放、安全的网络空间。

本报特稿 美国总统特朗普当地时间6日签署行政令,禁止美国公司进行任何与字节跳动相关的商业往来,仍与TikTok开展业务的公司都将受到制裁,该行政令45天后正式生效。同时,特朗普还发布了另一项类似的行政令,针对微信及其母公司腾讯。

美“网络铁幕”以私利绑架世界



国际观察

继华为、中兴等高科技企业之后,阿里巴巴、百度、腾讯等中国互联网企业也被美国特朗普政府点名。

美国国务卿蓬佩奥5日宣布,特朗普政府将推出“清洁网络”计划,威胁要从软件到硬件、从服务到运营开辟五个新战线,要求美国的电信运营商、网络应用商店及应用程序、云存储和电缆彻底清除中国科技存在的痕迹。显然,美国此举意味着敌对行为已从5G基础设施扩大到网络应用层面,蓬佩奥意在寻求在数字领域与中国彻底“脱钩”。国际舆论惊呼,一道“网络铁幕”已在两国间落下。

尽管蓬佩奥言辞凿凿,但所谓贼喊捉贼,不过如此。在网络安全领域,若论谁劣迹斑斑,美国若排第二,无人能居第一。君不见,前有美国中情局职员斯诺登曝出的“棱镜门”计划,后有维基解密对美国黑客项目和网络武器的曝光。监控之广泛、手段之隐秘、意图之恶劣,都令世界大开眼界。

蓬佩奥等美国政客一再以维护国家安全为借口,滥用国家力量、打压遏制中国的高科技企业,完全违背市场的原则和国际经贸规则,严重威胁全球产业链供应安全,是典型的霸道行径。

其实,英国广播公司的分析一语道出了美国此举的目的:数字经济是世界经济未来20年中关键的驱动力量。谁赢得了数字经济的主导权,就赢得了未来世界经济的主导权。换言之,美国之所以恶意抹黑和政治操弄,无非是美国难以在通过纯粹的技术竞争赢得对中国的优势,因此需要以“泛安全化”的炒作维护自身在网络技术和市场的垄断地位。

虽然蓬佩奥声称已有30多个国家和地区加入了“清洁网络”计划,但美国开历史倒车的行为注定是一厢情愿的幻想。

首先,互联互通本是网络技术更新迭代的目标与使命,人类需要更快捷和更畅通的网络技术服务于自己的生活,尤其是在世界面临新冠病毒威胁的当下。当前,全球诸多国家为了学生的身体健康,都采取了网络教学的举措。但在广大不发达国家,

例如撒哈拉以南的非洲,由于网络基础设施较落后,互联网发展不均衡、上网资费昂贵等难题,超过80%的学生无法在学校停课后续接受教育。

美国的“网络铁幕”,却为一己私利剥夺了这些孩子接受教育、改变命运的权利。中国物美价廉的互联网公司本有希望为这些国家建立优质普惠的网络基础设施,但在美国的强势胁迫下,这些国家改善民生、发展经济面临额外的阻碍。

其次,美国的诸多盟国是否会响应特朗普政府的号召,也值得高度怀疑。近年来,网络技术领域呈现中美两强的格局。美国以“网络铁幕”排挤中国互联网企业,等于在铁幕后恢复了美国的垄断地位。欧洲对此有多敏感和抵触,只需看看欧盟对谷歌95亿美元的天价罚单即可。毕竟,德国等国绝不会忘记自己在“棱镜计划”中享受的待遇。

特朗普政府把一切与安全挂钩,只能反映出内心的不安。冷战结束40年后,蓬佩奥即便有心再建“铁幕”,世界也不会忘记冷战的历史教训。 本报记者 杨一帆

中美防长通话 加强风险管控

新华社北京8月6日电 国务委员兼国防部长魏凤和6日应约同美国国防部长埃斯珀通电话。

双方就中美两国两军关系、下阶段两军交往等问题交换了意见。

魏凤和就南海、台湾、美方对中方“污名化”等问题表达中方原则立场,要求美方要停止错误言行,加强海上风险管控,避免采取可能使局势升温的危险举动,维护地区和平稳定。

埃斯珀说,在两国关系紧张时,两军要保持对话磋商,管控危机,防止误判,降低风险。

美对加拿大铝产品恢复加税

特朗普抱怨“被利用” 特鲁多宣布反制措施

本报特稿 美国总统特朗普6日宣布对从加拿大进口的部分铝产品恢复加征10%的关税。

“像往常一样,加拿大在利用我们。”特朗普当天在俄亥俄州一家家电工厂考察时说,加拿大严重打击了美国铝行业,损害美国就业机会,这对美国工人非常不公平。

“美国-墨西哥-加拿大协定”(美墨加协定)今年7月1日正式生效,取代已实施26年的北美自由贸易协定。2019年5月,特朗普政府同意取消针对加拿大的铝制品关税,为达成

美墨加协定铺平了道路。

美方公告称,加拿大是美国进口非合金未锻造铝的最大来源国,占2019年美国该产品进口总额的近三分之二。2020年前五个月,加拿大占美国该产品进口总额的约75%。加征关税将提高美国制造商的成本,大多数美国铝制品生产商都表示反对。

加拿大总理特鲁多宣布,作为反制措施,加拿大将对进口的美国商品加征关税,征收关税的总额将与美国对等。

本报特稿 美国国务院6日宣布,撤销要求美国公民避免所有出境旅行的最高级别旅行警示。

美国国务院声明说,随着新冠肺炎疫情形势的变化,不同国家和地区严重程度不同,因此将撤销此前针对所有国家的旅行警示,而重新采取针对特定国家的旅行警示。此举旨在帮助美国公民更好地了解不同国家的疫情形势以合理安排出行。

受新冠肺炎疫情影响,美国国务院3月19日发布最高级别旅行警示,要求美国公民避免所有出境旅行。

美国疾病控制与预防中心(CDC)修改了出境旅行指导意见。其中,有13个国家和地区被列为“疫情风险极低”,包括老挝、毛里求斯、文莱等;7个国家和地区被列为“疫情风险低”,包括泰国、新西兰、斐济等。CDC对于“疫情风险极低”地区没有旅行警示,对“疫情风险低”地区,建议老年人及患有其他疾病的高危人群谨慎前往。尽管美国撤销针对所有国家的旅行警示,但目前仍有很多国家对美国游客设有旅行禁令,包括欧盟、英国等。

最新数据显示,截至北京时间7日9时,全球新冠确诊病例累计超1900万例,累计死亡超71万例。美国确诊病例累计超487万例,累计死亡逾16万例。

放松公民出境旅行 美撤销最高级警示

贝鲁特爆炸损失达150亿美元 中国维和医疗队紧急救助 “没有援助,黎巴嫩熬不过这场灾难”

黎巴嫩首都贝鲁特4日发生大爆炸,目前已造成至少157人死亡,另有5000余人受伤。目前,黎巴嫩军事司法机构逮捕了16名涉事港口的雇员,表示将对相关事件和人员进行调查。

黎巴嫩总统财政顾问柯达希估计,这起爆炸造成的损失约达150亿美元。他强调,“如果没有国际援助,黎巴嫩会熬不过这场灾难”。

贝鲁特大爆炸后,多个国家以及国际和地区组织向黎巴嫩提供援助。中国第18批赴黎巴嫩维和医疗分队接到联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)司令部通知,抽调来自外科、内科、烧伤科、麻醉科等领域的9名医护人员组成“贝鲁特爆炸”应急医疗分队前往贝鲁特。

世界卫生组织和红十字会与红新月会国际联合会正组织向黎巴嫩运送40吨医疗用品,包括注射器、绷带、手术服。

法国总统马克龙6日抵达贝鲁特,成为爆炸事件后首位访问贝鲁特的外国领导人。

黎巴嫩与法国政治和经济关系紧密。马克龙表示,将向黎方提供援助。法方两架军机当天运送55名搜救人员和25吨医疗物资,可以在贝鲁特搭建能收治500人的临时医院,另一批十多名法方应急人员将尽快前往贝鲁特。



以色列特拉维夫市政大楼外墙上打出黎巴嫩国旗图案,为黎巴嫩民众打气 新华社发

法国将继续筹措援助黎巴嫩的物资,食品是优先考虑物品之一。贝鲁特港口一个大型储备粮仓库遭爆炸毁坏,粮食全部受污染。黎巴嫩政府正着手增加粮食进口。

俄罗斯向黎巴嫩派遣5架飞机运送医疗物资和人员。欧盟正组织100多名消防员、车辆等

设备及搜救犬前往黎巴嫩,协助黎方搜救。荷兰、捷克和土耳其政府向黎巴嫩运送了搜救队、人道主义援助和医疗物资。德国和希腊等国也表示将向黎方提供援助。

以色列政府说,已通过国际渠道向黎方提供援助。以色列和黎巴嫩尚未建交。 麦芒

上海市经济管理学校 重视人文素养 引领人生发展 www.sems.cn